

· 资讯 ·

央行连续3日按兵不动跨年资金仍紧

北京商报讯(记者 刘双霞)央行连续3个交易日暂停公开市场操作。12月5日,央行公告称,目前银行体系流动性总量处于较高水平,但受央行逆回购到期等因素的影响,不开展公开市场操作,当日实现资金到期净回笼1700亿元。从上周开始,央行暂停公开市场操作,当日实现净回笼400亿元。本周第一个交易日,央行在公开市场实现净回笼900亿元。

上海银行间同业拆放利率(shibor)利率显示,短期资金面宽松。12月5日,短期品种普遍下行,其中隔夜利率下跌4.2个基点报2.6%,7天期Shibor报2.816%,下跌3.5个基点。

不过,北京商报记者也注意到,虽然短期资金面宽松,但跨年资金仍然紧张。12月5日,Shibor跨年品种继续上行,1个月品种涨6.55个基点,报4.3039%;3个月品种涨0.97个基点,报4.7901%。

分析人士指出,因11月末财政支出力度较大,且月初流动性扰动因素相对较少,短期资金面有望保持宽松,不过超储率偏低叠加本周近万亿元流动性工具到期,市场对流动性预期仍偏谨慎,预计央行将适时重启公开市场操作。

值得关注的是,本周面临资金到期高峰,全周将有9680亿元资金到期,其中12月6日将迎来本月第一笔中期借贷便利(MLF)1880亿元到期。据统计,本月内总共有3750亿元MLF到期,第二笔MLF 1870亿元将于12月16日到期。业内预期,央行届时将大概率全额续作。

从12月影响资金面的因素来看,今年12月同业存单到期量2.2万亿元,12月公开市场到期量1.6万亿元,且美联储大概率“缩表+加息”或致资本外流压力加大,市场人士表示,在货币政策维持稳健中性、银行间超储率偏低的背景下,年末流动性波动加大难免,预计12月资金面紧平衡格局将延续。

人民币创逾一年最长调降纪录

北京商报讯(记者 程维妙)美国税改方案在近一年虚虚实实多次传出进展消息,一直牵动着全球市场的神经。直到近期,美国众议院、参议院相继通过各自版本的税改法案,令美国30年来首次大规模税改呼之欲出,也推动美元走强。跷跷板另一头的人民币则受压连跌,截至12月5日,人民币兑美元中间价连续7日下调,创逾一年最长调降纪录。业内人士认为,美国税改会间接导致人民币汇率承压,不过冲击不会太大。

据中国货币网发布的数据,12月5日,人民币兑美元中间价报6.6113,较上日中间价贬值8个基点,连续7日调降,为2016年11月以来最长连跌。在业内人士看来,影响人民币汇率近期走势的一大因素,就是美国税改。

继众议院上月通过减税法案后,参议院12月2日也通过了自己版本的税改法案。自12月4日起,国会两院将展开协商,以消除两院税改版本的不同之处。虽然协商达成统一版本后,还要经过两院投票、总统签署等环节才能最终成为法律,但这项时隔30年的美国首次大规模税改,还是很快在市场掀起波澜。不止是非美货币,12月4日,美元指数大幅高开后,原油、黄金纷纷下挫;12月5日,美元指数继续上涨约0.2%至93.25,大宗商品继续下跌。

之所以如此,业内人士指出,美国税改会刺激美国企业加大本土投资和海外利润回流美国。具体来看,税改法案的主要内容是将企业所得税率从35%降至20%,增加对个人的税收减免额,同时降低对企业海外利润回国的征税额,以吸引美国跨国公司2.6万亿美元的海外利润回国。

“减税将可能刺激美国收紧货币政策,由于美国实行逆风向调节型财政、货币政策,在当前美国经济复苏的前提下,刺激性财政政策将进一步推高美国通货膨胀预期。紧缩型货币政策与加息将有可能引致全球利率中枢上行,加速全球资本流入美国。”有法365首席经济学家李虹含分析称。此外,税改还有利于提振美国经济前景预期,推动美元走强,间接导致包括人民币在内的一些非美货币承压。

支付宝年底终止收款业务

北京商报讯(记者 程维妙)继今年5月升级为“收钱码”后,“支付宝收款”业务逐渐被替代。日前,支付宝官网发布公告称,“支付宝收款”业务将于2017年12月31日24时正式终止。

据公告,“支付宝收款”业务终止后,蚂蚁金服将为商家继续提供收钱码、个人转账码等线下支付服务,商家签约的“支付宝收款”相关的运营激励政策和返佣关系将同步终止,即2018年1月1日起“支付宝收款”不再返佣和享有激励。

而为了结算、服务便利,商家管理、信息查询系统功能的关闭时间比“支付宝收款”业务延后两个月至2018年2月28日,从2018年3月1日起,商家管理、信息查询等系统功能将关闭。

据了解,“支付宝 收钱码”于今年5月3日正式推出,是一款面向中小商家的便捷移动支付工具。根据工信部10月发布的数据,中国移动支付交易规模已超81万亿元,位居全球之首。移动支付的发展也改变了使用者的习惯。据毕马威此前发布的报告显示,66%的全球受访者表示愿意使用移动钱包业务,而中国的比率高达84%。

责编 崔启斌 美编 张彬 责校 郑棋 电话:64101908 news0518@163.com

北商研究院发布《2017年北京金融业发展报告》:

银行业监管进入双罚制周期

2017金融业九大关键词



上涨的背后,是年内金融业合规经营的不断升级。2017年银行业强监管大幕拉开,3月以来,“一行三会”的监管之剑纷纷出鞘,其中银监会连发7份文件,直指商业银行业务乱象。在监管政策密集出台的同时,各级银监部门对违规金融机构的处罚也毫不手软。

从违约业务类型来看,主要涉及领域包括信贷、票据、信披违规、违反审慎经营、挪用资金等几大类,这也是近年来商业银行频频见诸报端的几大问题。

例如票据违规操作,去年先后被卷入票据风险事件的银行数量上升,从国有银行、股份制银行到城商行无一幸免,银行自身的风控漏洞是票据风险滋生的温床。

变相为楼市输血,是银行频频吃罚单的另一个原因。去年四季度以来,楼市迎来新一轮调控政策,监管对资金违规流入楼市的查处力度也同步升

级,因此挨了板子的银行数量更远远超过在票据业务上“踩雷”。

此外,银行因贷款审核不审慎、违规发放关系贷款、以贷转存虚增存贷规模等吃到罚单的情况也较为常见。

在中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇等业内专家看来,银行应该是把控制风险放在第一位,但有时在受到一些利益驱动的情况下,银行为了达到一定的业绩,可能会扩大放贷规模,以及放松贷款审核等。

而近年来发展较快、创新较多、市场化程度较高的新兴业务领域也受到较多处罚,除银行自身风险管理不完善外,这类业务问题频发也与监管规则存滞后性导致的规则不明确有关。

不过,总体来看,本轮银行业风险排查还在紧锣密鼓地推进,银监系统给相关银行开出的罚单起到了巨大的震慑作用。

相关新闻

2017年度 北京金融业十大品牌出炉

北京商报讯(记者 崔启斌 张弛)12月5日,2017北京金融论坛暨年度北京金融业十大品牌评选在京揭晓。

历经4个月的筹备、多轮专家及行业研讨、1个月的网上投票,北京银行、京东金融、国寿财险北京分公司、嘉实基金、平安人寿北京分公司、招商银行北京分行、中信银行总行营业部、中国建设银行北京市分行、中国光大银行北京分行、中国银行北京市分行十家金融机构荣获“北京金融业十大品牌”殊荣。

需要指出的是,北京金融业十大品牌评选覆盖了银行、保险、基金、互联网金融等多个业态,其中既有凭借稳健经营连续三年收获业内专家及投资者认可的北京银行、中信银行总行营业部等,也有通过不断创新首次登榜的招商银行北京分行、中国光大银行北京分行、平安人寿北京分公司等。在评审委员会及参与投票留言的投资者看来,稳健与创新是当下金融业品牌塑造最为重要的两个特质。

M 市场关注 Market focus

北京金融论坛聚焦金融服务实体

对于金融业,2017年是强监管问责的一年,在党的十九大期间,多位监管部门负责人均提出“未来金融监管会越来越严”。那么金融监管的尺度在哪里,行业未来的发展又将如何?12月5日,在2017年度(第三届)北京金融论坛上,来自银行业、保险业、互联网金融、基金业等专家学者把脉金融业未来的发展。



郭田勇
中央财经大学
中国银行业研究中心主任



薛洪言
北商研究院
金融研究中心特聘顾问



陈志
北京市房地产协会
副会长、秘书长

银行要把创新的重点放到表内资产上

从去年到今年上半年,金融业总资产膨胀规模很快,但大量金融资产是通过同业、理财等非传统信贷业务形成的巨大的表外资产。对此,监管层短期内密集发布了一系列政策,急剧的去杠杆也导致M2急速下滑。郭田勇表示,这是因为短期内金融业表外资产层层嵌套后,相关的资产管理机构管理的资产都在同比例放大,而在去杠杆时也同幅度往下压,因此形

成货币急剧收缩效应。

在郭田勇看来,金融业创新步伐不能停,下一步要把重点放到表内资产上。郭田勇提出,一是可以继续推动零售金融转型,在消费金融领域要继续不遗余力地加杠杆,利用大数据、场景化把这块工作做好;二是在公司业务上继续推动转型,按照投行化、轻型化的基本思路去改造公司业务,除了传统贷款之外,包括各种投行类的业

务、投资联动等创新业务应形成多元化的组合;三是大力拓展中间业务,做好资管业务、财富管理等一系列中间业务,提高中间业务收入占比;四是在不断强化的混业经营趋势下,进行多元化经营,推动混业经营的发展,包括通过银行、信托公司、金融租赁公司、消费金融公司等其他类金融租赁机构,朝着综合性金融集团的方式走,做强银行业自身的竞争力。

互金发展仍处于“普而不惠”阶段

薛洪言在主题为“金融科技助力金融服务实体经济”的演讲中表示,在目前的监管环境下,互联网金融的定位非常明确,即聚焦普惠金融。普惠金融一直存在融资难、融资贵的问题,互联网金融对于解决这两方面问题发挥了作用,普惠金融的“普”已经解决,在C端覆盖了大众群体,但是在“惠”的方面仍然不足,比如互联网金融领域出现了高息借

款的问题。对此,薛洪言认为,金融智能化趋势有助于解决互联网金融“惠”的问题。他指出,智能营销、智能风控、智能客服、智能投顾等金融科技的应用对于金融业效率的提升和综合成本的下降发挥了非常重要的作用。比如,通过引入人工智能技术,很多企业80%以上的客服工作量交由人工智能完成,需要人工介入的业务不足

10%。在提升服务效率的同时也降低了成本。

此外,薛洪言表示,很多银行和互联网公司在数据层面、客户层面以及风控层面均有合作。在合作过程中,传统金融机构能解决其“惠而不普”的问题,覆盖更多的群体,金融科技企业也能降低资金成本、运营成本、获客成本、风控成本等,解决“普而不惠”的问题。

互金发展仍处于“普而不惠”阶段

在论坛上,北京市房地产业协会副会长、秘书长陈志表示,房地产业降杠杆有其必然性,但是房地产业去杠杆需要审慎思考,不能简单粗暴地进行去杠杆。北京房地产市场套户比套户比是衡量住宅存量充裕程度的国际通用指标,均衡线为1.1还不到1,只有0.9,与国际同类特大城市之间存在一定差距。这意味着,北京房地产市场总量还有待发展,未来

可能还会有上涨的空间。在陈志看来,房地产业和金融业同属于一个金融体系,房地产具有极强的金融属性,房地产市场的波动与金融信贷政策的波动高度吻合,在去杠杆的大背景下,房地产业首当其冲。同时,在房地产业去杠杆过程中,对居民端应保持适度的杠杆幅度。中低收入居民家庭的支付能力较弱,保证这部分居民的房贷额度,不

是简单的经济问题,而是政策性、政治性的问题。

陈志认为,利率变化对住房消费的影响较大,在保障性住房方面,应当保证房屋贷款利率水平稳定在基准,对这类家庭的房屋贷款应该有政策性保障,而市场中的高端产品则可以随行就市,无论是定价还是贷款利率的标准。

北京商报记者 程维妙 刘双霞 彭耀广